



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Αρ. Φακ.: 2.10.07.3

Αρ. Τηλ.: 22806305 / 22800951

Αρ. Φαξ.: 22800639

Email: dme-geographia@schools.ac.cy

ΕΠΕΙΓΟΝ

20 Σεπτεμβρίου 2012

Διευθυντές/Διευθύντριες
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης και
Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης

Θέμα: Έναρξη δραστηριοτήτων Οικολογικών Σχολείων 2012-2013

1. Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι το πρόγραμμα των Οικολογικών Σχολείων, το οποίο αποσκοπεί στην ευαισθητοποίηση των παιδιών σε θέματα περιβάλλοντος, θα συνεχίσει τη λειτουργία του και κατά τη νέα σχολική χρονιά.

Τα Σχολεία, τα οποία έχουν ήδη υποβάλει αίτηση για συμμετοχή στο πρόγραμμα το Μάιο του 2012, είναι απαραίτητο να συμπληρώσουν τη συνημμένη **τελική αίτηση**, στην οποία θα δηλώσουν το θέμα τους για τη φετινή σχολική χρονιά. **Παρακαλώ όπως τηρήσετε πιστά την προθεσμία υποβολής της τελικής αίτησης που είναι μέχρι την 28η Σεπτεμβρίου 2012 το αργότερο** και να την επιστρέψετε στα γραφεία της CYMEPA, Τ.Θ. 56671, 3309 Λεμεσός ή στο e-mail cymepa@cytanet.com.cy ή στο φαξ 25356066, με κοινοποίηση στην επιθεώρηση Βιολογίας/Γεωγραφίας του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, στο φαξ 22800639.

2. Σεμινάρια για εκπαιδευτικούς

(Σημείωση: Η παρακολούθηση των σεμιναρίων θεωρείται απαραίτητο κριτήριο για την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος).

Φέτος προγραμματίζονται να διοργανωθούν έως **δύο υποχρεωτικά** σεμινάρια για τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς των Σχολείων που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα.

Το πρώτο στη σειρά σεμινάριο επιμόρφωσης/ενημέρωσης θα διοργανωθεί ως ακολούθως :

A. Δευτέρα 08-10-2012, από τις 15:00 π.μ. μέχρι τις 18:00 μ.μ.

Για τους εκπαιδευτικούς των επαρχιών Λευκωσίας, Λάρνακας και Αμμοχώστου.

Τόπος: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, περιοχή Λατσιών, Λευκωσία(αίθουσα Π213).

B. Τρίτη 09-10-2012, από τις 15:00 π.μ. μέχρι τις 18:00 μ.μ.

Για τους εκπαιδευτικούς των επαρχιών Λεμεσού και Πάφου.

Τόπος: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, παράρτημα Λεμεσού(αίθουσα Λ02).

Τα σεμινάρια θα πρέπει να τα παρακολουθήσουν όλοι οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί του προγράμματος **είτε παρακολούθησαν παλαιότερα αντίστοιχα σεμινάρια είτε όχι**. Σε περίπτωση που ο υπεύθυνος εκπαιδευτικός αδυνατεί να συμμετάσχει σε κάποιο από τα σεμινάρια θα πρέπει να μεριμνήσει ώστε να τα παρακολουθήσει άλλος εκπαιδευτικός εκπρόσωπος του σχολείου. Τα σεμινάρια θα γίνουν από κοινού με το πρόγραμμα Νέοι Δημοσιογράφοι για το περιβάλλον.

Κατά τη φετινή σχολική χρονιά αναμένεται να οργανωθούν και δύο συνέδρια. Το πρώτο θα γίνει εντός Μαΐου 2013 με την ευκαιρία συμπλήρωσης 15 χρόνων συνεργασίας του προγράμματος με την Ελληνική Τράπεζα Κύπρου και το δεύτερο θα γίνει με τη λήξη της σχολικής χρονιάς τον Ιούνιο 2013 και θα αφορά μόνο τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς όλων των περιβαλλοντικών προγραμμάτων στη Μέση εκπαίδευση. Περισσότερες πληροφορίες για τα δύο συνέδρια θα σας σταλούν αργότερα.

3. Για την ομαλή διεξαγωγή των δραστηριοτήτων των Οικολογικών Σχολείων έχει τεθεί το πιο κάτω **χρονοδιάγραμμα**:

	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ
1	Σύσταση Περιβαλλοντικής Επιτροπής Συστήνεται η συμπερίληψη στην επιτροπή του σύμβουλου περιβάλλοντος (καινούργιος θεσμός από σχολική χρονιά 2009-2010) από κάθε τμήμα του σχολείου.	12 Οκτωβρίου 2012
2.	Διεξαγωγή της Επισκόπησης του Περιβάλλοντος	12 Οκτωβρίου 2012
3.	Σύνταξη του Σχεδίου Δράσης	26 Οκτωβρίου 2012
4	Οικολογικός Κώδικας Η σταδιακή σύνταξη του Οικολογικού Κώδικα θα γίνεται μέχρι το τέλος Ιανουαρίου και η πληροφόρηση του κοινού για το θεσμό θα γίνεται κατά τη διάρκεια <u>όλου</u> του σχολικού έτους.	25 Ιανουαρίου 2013
5.	Έντυπο Αυτό-αξιολόγησης 2012-2013 Συμπληρώνεται από τον Υπεύθυνο του Προγράμματος και υπογράφεται από τον αξιολογητή, ο οποίος θα συμπληρώσει τα δικά του σχόλια στο έντυπο. <i>Επισκέψεις των αξιολογητών στα σχολεία που θα βραβευτούν</i>	29 Μαρτίου 2013 (όσα σχολεία θα έχουν ετεροαξιολόγηση θα το ετοιμάσουν πριν την επίσκεψη του αξιολογητή) Φεβρουάριο - Μάιο 2013
6	Η τήρηση του Ημερολογίου Δραστηριοτήτων και Βιβλίου Πρακτικών είναι απαραίτητες λειτουργίες και προϋποθέσεις για τη βράβευση του σχολείου.	Σεπτέμβριο - Ιούνιο 2013
7	Βράβευση του Σχολείου Τα σχολεία βραβεύονται αφού συμπληρώσουν με επιτυχία δύο συνεχή χρόνια στο πρόγραμμα και έχουν τηρήσει σωστά τις διαδικασίες.	Μάιο - Ιούνιο 2013

Το πιο πάνω χρονοδιάγραμμα ισχύει τόσο για τα νέα σχολεία όσον και για όσα συμμετείχαν σε προηγούμενα έτη. ***Παρακαλείστε όπως τηρήσετε πιστά το πιο πάνω χρονοδιάγραμμα για αποφυγή δυσκολιών στη διεξαγωγή του προγράμματος.***

Σας δίνονται αναλυτικές πληροφορίες για τα πιο πάνω έντυπα:

Σύσταση της Περιβαλλοντικής Επιτροπής (μέχρι 12 Οκτωβρίου 2012)

Η Περιβαλλοντική Επιτροπή αποτελεί την κατευθυντήρια δύναμη του προγράμματος και πρέπει να επιβλέπει την εφαρμογή των υπόλοιπων στοιχείων. Η Επιτροπή πρέπει να διατηρεί αρχείο με τα πρακτικά των συναντήσεων και των αποφάσεών της καθώς και ημερολόγιο δραστηριοτήτων.

Επισκόπηση του Περιβάλλοντος (μέχρι 12 Οκτωβρίου 2012)

Το πρώτο στάδιο ενός οποιουδήποτε προγράμματος βελτίωσης του τοπικού περιβάλλοντος είναι η γνωριμία με την παρούσα κατάσταση. Η Επισκόπηση Περιβάλλοντος, περιλαμβάνει ένα βοηθητικό κατάλογο ελέγχου που συμπληρώνεται με την ανάμειξη ολόκληρης της Σχολικής Μονάδας. Μπορεί να μοιραστεί ένα αντίγραφο σε κάθε τμήμα, να συμπληρωθεί και ένα συνοπτικό αντίγραφο, με τα αποτελέσματα, να μπει στο αρχείο σας.

Η Επισκόπηση Περιβάλλοντος διεξάγεται κάθε χρόνο με τη συμπλήρωση του Γενικού Μέρους καθώς και του Ειδικού Μέρους του επιλεγμένου θέματος της χρονιάς (μόνο για τα θέματα Νερό, Απορρίμματα, Ενέργεια και Βιοποικιλότητα - Βλ. συνημμένα έντυπα).

Σχέδιο Δράσης (μέχρι 26 Οκτωβρίου 2012)

Το Σχέδιο Δράσης αποτελεί τον πυρήνα του έργου των Οικολογικών Σχολείων. Είναι μια σειρά συγκεκριμένων προγραμματισμένων δραστηριοτήτων με στόχο την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και βελτίωση του σχολείου και της τοπικής κοινωνίας. Οι δραστηριότητες πρέπει να είναι εφικτές, να καθορίζονται οι υπεύθυνοι για την εφαρμογή τους, ο χρόνος υλοποίησης τους και, αν είναι δυνατό, να συνδέονται με τα Αναλυτικά Προγράμματα και τους στόχους της χρονιάς.

Απαιτείται επίσης όπως το Σχέδιο Δράσης περιλαμβάνει δραστηριότητες για μείωση της κατανάλωσης που να τεκμηριώνεται με πρακτικά μετρήσιμα στοιχεία. Υπόδειγμα Σχεδίου Δράσης υπάρχει στα συνημμένα.

Οικολογικός Κώδικας (μέχρι 25 Ιανουαρίου 2013)

Ο Οικολογικός Κώδικας του Σχολείου σας πρέπει να δίνει έμφαση στο θέμα που έχετε επιλέξει και θα τον συντάξετε σταδιακά. Είναι μια δήλωση των στόχων που φανερώνουν τη δέσμευση της σχολική μονάδας για περιβαλλοντικά φιλική δράση.

Ο Κώδικας δεν πρέπει να είναι γενικός και αόριστος, αλλά συγκεκριμένος και εφικτός. Η κάθε δήλωση να περιγράφει μια πράξη που ένας μαθητής μπορεί να διεκπεραιώσει. Είναι σημαντικό οι μαθητές να νιώθουν ότι έχουν λόγο στη σύνταξη του Κώδικα, αλλιώς θα τον αγνοήσουν. Ο Κώδικας μπορεί να συζητηθεί στην τάξη και να δομηθεί από εισηγήσεις μαθητών. Μπορεί ακόμα να δημοσιευτεί και στον τοπικό τύπο.

Ο Κώδικας πρέπει να βρίσκεται σε συνεχή έκθεση, σε κάθε τάξη και σε άλλα περίοπτα σημεία, για τους μαθητές και τους επισκέπτες και να εμπλουτίζεται τακτικά.

Έντυπο αυτοαξιολόγησης (μέχρι τις 29 Μαρτίου 2013)

Το Έντυπο αυτοαξιολόγησης θα δημοσιευτεί αργότερα στην ιστοσελίδα του ΥΠΠ στις εγκυκλίους. Κατά τη επίσκεψη του Αξιολογητή το Σχολείο πρέπει να παρουσιάσει τα ακόλουθα έγγραφα :

1. Περιβαλλοντική Επιτροπή
2. Επισκόπηση Περιβάλλοντος (ερωτηματολόγιο συμπληρωμένο)
3. Σχέδιο Δράσης
4. Οικολογικός Κώδικας
5. Ημερολόγιο Δραστηριοτήτων
6. Πρακτικά Συνεδριάσεων
7. Μετρήσιμα αποτελέσματα (όπου αυτό είναι εφικτό)

Οι πιο πάνω πληροφορίες υπάρχουν στην Επισκόπηση Περιβάλλοντος 2012, η οποία σας αποστέλλεται (συνημμένα).

Παρακαλώ σημειώστε ότι όλα τα πιο πάνω έντυπα στον πίνακα των δραστηριοτήτων δεν θα αποστέλλονται πλέον αλλά θα τοποθετούνται στο φάκελο, που θα δημιουργήσετε για το πρόγραμμα. Τα έντυπα αυτά θα πρέπει να είναι στη διάθεση των αξιολογητών (εκπρόσωποι του Υ.Π.Π. και της ΣΥΜΕΡΑ) κατά τις επισκέψεις τους στα Σχολεία. Κατά την ολοκλήρωση της σχολικής χρονιάς ο φάκελος αυτός (σε έντυπη αλλά και σε ηλεκτρονική μορφή) θα παραδίδεται στο σχολείο.

Η ποικιλία θεμάτων που προσφέρονται αντιστοιχεί με τις εκπαιδευτικές ενότητες που περιέχονται στα Νέα Αναλυτικά Προγράμματα για την περιβαλλοντική εκπαίδευση και αφορά

όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Τα Σχολεία που λαμβάνουν μέρος στο πρόγραμμα θα βραβεύονται κάθε δύο χρόνια και αφού συμπληρώσουν δύο από τα δώδεκα θέματα των Οικολογικών Σχολείων.

Τα περιβαλλοντικά θέματα θα πρέπει να εξετάζονται μέσα από το «πρίσμα» της **αειφόρου ανάπτυξης**, να μελετούνται και οι τρεις παράμετροι ανάπτυξης (Κοινωνία – Οικονομία – Οικολογία) κάθε θέματος και να προτείνονται θετικές λύσεις.


Σας πληροφορώ επίσης ότι η ανάμιξη άλλων περιβαλλοντικών οργανώσεων πλην της ΣΥΜΕΡΑ στο Πρόγραμμα, για παρουσίαση εξειδικευμένων θεμάτων, θα γίνεται μόνο με τη γραπτή άδεια του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και με την ευθύνη της Διεύθυνσης του Σχολείου.

Υπογραμμίζεται ακόμα ότι καμία άλλη οργάνωση δεν έχει σχέση με το Πρόγραμμα των Οικολογικών Σχολείων και δεν μπορεί να χρησιμοποιεί το Πρόγραμμα με οποιονδήποτε τρόπο.

Παρακαλούμε επίσης όπως χρησιμοποιείτε το ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο για την επικοινωνία σας με την ΣΥΜΕΡΑ ή το Υ.Π.Π. Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνείτε με το Συντονιστή του Προγράμματος στο Υ.Π.Π. κ. Μιχάλη Χριστοδουλίδη τηλ. 22806305 / 22800951 (κάθε Δευτέρα).



Δρ Ζήνα Πουλλή
Διευθύντρια Μέσης Εκπαίδευσης



Ηλίας Μαρκάτζης
Διευθυντής Μέσης Τεχνικής και
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης